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Discussione del disegno di l egge relativo alla riduzione della tariffa postale. 
P R E S I D E N T E . Ora l ' o rd ine del giorno 

reca la discussione del disegno di legge 
r e l a t i vo alla r iduz ione della t a r i f f a pos ta le . 
(Oooohì) 

Onorevo le min is t ro delle pos te e te legrafi , 
consen te che la discussione si a p r a sul di-
segno di legge del la Commissione? 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , ministro 
delle poste e dei telegrafi. Consento . 

P R E S I D E N T E . P rego l 'onorevole segre-
t a r io di dar l e t t u r a del disegno di legge 
della Commiss ione . 

D E N O V E L L I S , segretario, legge : (Vedi 
Stampato, n. 188-A). 

P R E S I D E N T E . La discussione genera le 
è a p e r t a su ques to disegno di legge. 

H a f a c o l t à di pa r l a r e l 'onorevole Mil iani . 
M I L I A N I . Ar r iva to da t a n t o poco t e m p o 

al la Camera , non avre i c e r t a m e n t e a v u t o 
in t enz ione di p rende re a pa r l a re in ques to 
m o m e n t o e t a n t o meno sopra u n a r g o m e n t o 
di così g r a n d e i m p o r t a n z a se non me ne 
fossi occupa to p r i m a fuo r i di qui nel Con-
gresso de l l 'Unione delle Camere di com-
mercio. 

Pe rò io non ho i n t enz ione di f a r e u n 
discorso poiché l 'o ra non lo consen t i r ebbe 
e so ben i s s imo che per q u a n t o bene potessi 
a r g o m e n t a r e in p ropos i to non ar r ivere i a 
f a r m u t a r e conclusioni che po tesse ro essere 
accol te d a l l ' o n o r e v o l e min i s t ro delle pos te 
e dei te legraf i e a f a r c a m b i a r e a n c h e di 
poco gli ar t icol i della legge come sono s t a t i 
p ropos t i . 

Mi l imi terò per t a n t o ad a lcune b rev i 
cons ideraz ioni di f a t t o , che mi vengono es-
senz i a lmen te sugger i te dal la s tessa re lazione 
del min is t ro la quale è un lavoro v e r a m e n t e 
comple to ed esaur ien te . 

Essa comincia col f a re la s tor ia della t a -
r i f fa pos ta l e del nos t ro Regno , e mi piace di 
leggerne u n b r a n o in cui r icorda c h e l a t a s sa 
di 15 centes imi , quel la a cui oggi, secondo 
il disegno di legge, si d o v r e b b e r i p o r t a r e 
e si r i p o r t e r à la t a r i f f a del f r ancobo l lo delle 
nos t r e l e t t e r e « ebbe p iù che a l t ro origine 
da un conce t to di o p p o r t u n i t à e di fisca-
l ismo, e, d i s g r a z i a t a m e n t e , ben lungi dal 
consegui re n t l 1867 la v a g h e g g i a t a r idu-
zione (che era s t a t a p ropos t a pe rchè in ori-
gine la t a r i f f a pos ta le doveva essere, secondo 
il p r o g e t t o di legge del 1862, di 10 cente-
simi) lungi dal conseguire la vaghegg ia ta 
r iduz ione , s o p p o r t ò l ' a u m e n t o del 1864, ina-

sp r i to poi da l la legge del 1863, che con t ro 
ogni s a n o cri terio, sos t i tu ì al la es i s ten te pro-
gressione di peso, quella a t t u a l e di 15 in 15 
g r a m m i , che, come v e d r e m o in appresso , è 
c o n t r a r i a ad ogni giusto conce t to di tassa-
zione. 

« Noi d u n q u e ci t r o v i a m o da lunghiss imo 
t e m p o con u n a t a r i f f a a l t i s s ima, e s i amo ri-
mas t i fe rmi , m e n t r e gli a l t r i S t a t i h a n n o 
n o t e v o l m e n t e p rogred i to in ques t a ma te r i a , 
e t a l u n i sono g i u n t i , a quello che doveva es-
sere il nos t ro p u n t o di p a r t e n z a , alla ta -
r i f fa di 10 cen tes imi ». 

I o ho vo lu to leggere, o signori , quest i 
p u n t i della re lazione, pe rchè mi d i spensavo 
p r e c i s a m e n t e da l f a r e u n lungo discorso e 
pe rchè ques te cose l e t t e possono ave re mol to 
maggior va lore di quel che non av rebbe ro 
se r i p e t u t e da me in a l t r a f o r m a . 

Pe r ciò prefer i sco a t t e n e r m i alla rela-
zione minis te r ia le e a q u a n t o è d e t t o nelle 
pag ine numerose che la compongono , (sono 
ol tre 55) e nelle qual i , se volessi spigolare, 
potre i leggere mol t i a l t r i passi che bene ser-
v i r ebbe ro a d i l l u s t r a re il mio pensiero . 

V a r r e b b e r o cioè a d i m o s t r a r e che se 
qua lche p r o v v e d i m e n t o si dovesse p r ende re 
d o v r e b b e essere u n p r o v v e d i m e n t o ben più 
rad ica le di quello che dal min i s t ro oggi ci 
v iene p ropos to . 

P e r ò devo dire che t e o r i c a m e n t e par-
l ando u n a pa ro l a di lode v a d a t a a l l ' ammi-
n i s t r az ione delle pos te d i r e t t a e p r e s i edu t a 
da l l ' onorevo le More l l i -Gual t ie ro t t i , per lo 
s tud io comple to che ha f a t t o della quest io-
ne t a n t o comple to , che inf ine v i j t r o v i a m o 
per fino il p roge t to della t a r i f f a t e o r i c a m e n t e 
migliore. 

Signori; io dico che q u e s t a non è una 
ta r i f fa t e o r i c a m e n t e migliore, dico che è la 
t a r i f fa p r a t i c a m e n t e migliore. Perchè , (non 
mi di lungo, concede temi s o l t a n t o poche 
parole) : secondo ques to p r o g e t t o noi a-
v r e m m o in o t t o ann i u n a p e r d i t a t o t a l e 
di 36,768,450 ossia 4,625,006 lire a l l ' an-
no, ma a v r e m m o al t res ì ed i n d u b i t a t a m e n -
te u n a delle t a r i f fe pos ta l i migliori che 
es is tano al mondo; e le condizioni delle no-
s t r e p o s t e s a rebbe ro ad u n t r a t t o equ ipa -
r a t e ed anche supe re r ebbe ro quelle di mol t i 
dei migliori e più civili S t a t i europei . 

Ora io, senza e n t r a r e in u n a discussione 
di sc ienza economica nel la quale mol t i me-
glio di me p o t r e b b e r o pa r l a re , dico che 
non capisco nel la mia m o d e s t a in te l l igenza 
di u o m o p ra t i co e di i ndus t r i a l e come nel 
bi lancio di uno S t a t o quale il nos t ro , men-
t r e i nos t r i minis t r i s t u d i a n o le g rand i que~ 


